

## 安华：须通过好朋友好邻居身份解决 新马没什么课题会严重到关系陷入紧张

范晓琪 报道  
liewfc@sph.com.sg

马来西亚人民公正党实权领袖安华认为，新马关系紧绷只是一些媒体的看法，事实上，没有什么课题会严重到让两国关系陷入紧张。

安华昨天受邀到新加坡管理大学演讲。在答问环节中，当被问及一旦出任首相他会如何化解新马两国紧张关系时，他说，即便是水供问题，他也不认为会导致两国关系剑拔弩张。

安华说：“当然，双方的感受不同，我们会说便宜卖给了你们，为什么那么贵卖回给我们；对新加坡而言水是经过处理的……而对我来说，这不是会造成关系紧张的问题，但它是个必须通过好朋友、好邻居的身份来解决的议题。”

他指出，新加坡是马来西亚的近邻，双方在文化及商贸上往来密切，相信两国都一样，要致力于建立及维持互惠互利的关系。

安华主动提起首相马哈迪重掌马来西亚后，有些人觉得他“不友善”。安华的解释是，马哈迪只是在面对他认为正确的事时会比较强烈地表达看法。他说，其实马哈迪很鼓励内阁成员多到新加坡交流。“只是媒体的看法好像不是这么一回事。事实上，你看，我已一连两个星期到



安华（中）昨天到新加坡管理大学演讲，在长达一个小时的答问环节中，风趣幽默地回答年轻学子的各种提问。左为新加坡管理大学董事会主席何光平。（路透社）

新加坡来了。”

安华上周六出席了新加坡峰会及发表演讲，当时他也强调新马关系没有问题，并表示一旦出任首相，新加坡将是第一个出访的国家。

昨天这场演说会共有约1200名听众，其中大部分是在籍学生，安华表现轻松，谈笑风生。对于这些初生之犊的大胆提问，他幽默回应，并鼓励年轻人要勇敢表达想法，培养独立思考能力。

有人问安华，马哈迪宣誓就任首相的那一夜，他在监狱的病房中通过电视直播收看时的感受。安华笑说：“你要听真话还是政治正确的答案？政治正确的

话，我当然说很享受，那是全马来西亚人希望看到的；他们要希盟胜利、要安华获得国家元首特赦被释放。”

他马上又说：“事实上，我希望当时我在场。我真的想，那应该是我，不是你（马哈迪）。”

安华在回答另一个提问时指出，其实人民联盟（希盟的前身）在2013年赢得52%得票率时就已经赢了大选。“2013年我们就赢了，却不能组织政府。如果当时的选举是公平公正的，我已经是指首相了。”

有学生问安华，他出任首相后是否会让华人即林冠英继续当财政部长，他笑着反问：“为什

么你不问我会不会保留旺阿兹莎（安华妻子）的副首相职？难道你不关心她？”

他随即重申，他出任首相后，旺阿兹莎就会辞任副首相。至于其他安排，他说：“让我当上首相再说吧，一步一步来。”

至于马来西亚首次出现政党轮替后是否会影响新加坡的政治氛围，安华认为，新马两国的政治情况没有可比性。“这里没有引起广泛讨论的贪污问题、歧视和偏见问题。这样比较是不对的。新加坡的未来，应由新加坡人自己决定。”

**安华波德申补选10月13日投票  
刊第9页**